

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

România și străinătate:

Pe unu an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ L.

SĒ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseriă garmondŭ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 69.

Sâmbătă, 28 Martie (9 Aprilie).

1887.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Aprilie 1887 st. v., se va începe unu nou abonamentŭ pe triloniulŭ Aprilie, Maiu și Iuniu, la care invitămŭ pe toți onorații amici și sprijinitori ai fôiei nôstre.

Prețulŭ abonamentului:

Pentru Anstro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 francoi
„ șese „ 6 „	„ șese „ 20 „
„ unu anŭ 12 „	„ unu anŭ 40 „

Abonarea se pôte face mai ușorŭ și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe cuponŭ numărulŭ fâșiei sub care au primitŭ țiarulŭ.

Domniŭ cari se vorŭ abonă din nou se binevoescă a scrie adresa lămuritŭ și a arêta și posta ultimă.

Brașovŭ, 27 Martie 1887.

Delegații guvernului românŭ pentru încheierea convenției comerciale au plecatŭ din Viena, dêr negocierile nu s'au ruptŭ, ci numai s'au întreruptŭ, din cauza sêrbătorilorŭ Pascilorŭ.

Așa stau lucrurile cu convenția până în momentulŭ de față. Și cum că nu stau tocmai bine, deși speranța într'o înțelegere definitivă încă nu este perdată, o dovedește faptulŭ, că delegații români au plecatŭ la București fără ca să fi succedŭ a se stabili cu ei măcarŭ o înțelegere principială, nici asupra convenției veterinare și nici asupra tractatului de tarife, ce este a se încheia.

Din convorbirile avute reiese, că România dorește să încheie tractatulŭ, dêră vrea totŭ odată să-și asigure și condițiunile, ce le crede ea de lipsă pentru a-și puté crea o industrie națională. Cu alte cuvinte, ca să ne folosimŭ de vorbele unui țiarŭ din Clușŭ, România nu voriese să se convingă de necesitatea că ea trebuie să premêrgă cu esemplulŭ pe têrêmulŭ concesiunilorŭ.

Voindu să fimŭ drepti nu le putemŭ imputa Românilorŭ, că se străduescŭ ași asigura câtŭ mai multŭ interesele economice și industriale, dêră, dêcă este vorba de concesiuni, atunci amêndouê părțile trebuie să se apropie una de alta cu câte-unŭ pasŭ.

De aceea ne-am bucuratŭ vêdêndŭ, că guvernulŭ austro-ungarŭ a făcutŭ față cu importulŭ vitelorŭ din România însemnate concesiuni guvernului românŭ. Așa, de exemplu, s'a concesŭ că în casŭ când s'ar ivi bôlă de vite într'unŭ districtŭ alŭ României să nu se închidă întreaga frontieră, ci numai partea din spre teritoriulŭ infectatŭ. Mai departe s'a concesŭ și importulŭ de vite de pășune sub ôre-cari precauțiunŭ mai mari și s'a garantatŭ, că preste totŭ nu se vorŭ lua față cu România mêsuri de controlŭ mai ștricte, ca cele ce esistă și în raporturile cu alte state.

Delegații guvernului românŭ, se dice, au făcutŭ obiecțiuni numai în contra a douê puncte ale convenției veterinare, dêr nu se spune, cari anume suntŭ aceste douê puncte. Se asigură dealtmintrelea, că declarațiunile delegaților români au făcutŭ asupra delegaților austro-ungari impresiunea, că suntŭ mulțumiti cu concesiunile, ce li se punŭ în perspectivă.

Multŭ mai mari suntŭ greutățile, ce esistă cu privire la stabilirea tarifului vamalŭ pentru mărfurile, ce se vorŭ esporta din monarchia nôstră în România. Din partea guvernului austro-ungarŭ se pretindŭ aici însemnate concesiuni mai alesŭ pentru produsele ordinare ale industriei de casă din Ardealŭ și Bucovina, precum și

pentru fabricatele ordinare și de luxŭ ale industriei austriace. La rêndulŭ ei România va trebui și ea să facă concesiuni analoge pe acestŭ têrêmulŭ. Se pare însă că mai vêrtosŭ în ceea-ce privește fabricatele ordinare, guvernulŭ românŭ n'ar fi aplecătŭ a satisface pe deplinŭ cerințelorŭ guvernului monarchiei nôstre. Și aci este dificultatea.

Delegații guvernului românŭ deocamdată nici n'au voitŭ să între mai afundŭ în discuțiunea tractatului de tarifŭ, declarândŭ că trebuie să-și ia instrucțiuni nouê la București, de unde se vorŭ ieintôrce în curêndŭ.

Nu putemŭ decâtŭ să dorimŭ în interesulŭ monarchiei nôstre și alŭ României, ca în timpulŭ sêrbătorilorŭ să le succedă și unora și altora a afla modalitatea de multŭ căutată spre a învinge în cele din urmă dificultățile esistente și a ne presenta ca ou roșu de Pasci convenția comercială.

Cetatea de haltă, 31 Mărțisorŭ 1887.

Comitetulŭ centralŭ electoralŭ românŭ din Sibiu, în vederea, că Comitetele maghiare centrale și municipale de timpuriu s'au îngrijitŭ pentru mișcările electorale ale viitorului periodŭ parlamentarŭ de 5 ani, și că în comitate, partidele interesate au și procedatŭ la candidarea deputaților lorŭ: la 7-a l. c. adresă a 5-a circulară către toți alegătorii români din Transilvania și Ungaria, făcêndŭ i atenți la cele de întreprinsŭ și îndrumândŭ cluburile nôstre naționale române ca de timpuriu să-și țină conferințele de constituire (organizătore).

Clubulŭ nostru naționalŭ românŭ concentratŭ în Dicio-Sân-Mărtinŭ nu sciu să fi ținutŭ—în timpulŭ dela 1884—nici o conferință, ba alegătorii clubului nostru până astăzi nu sciu nimica despre cele pertractate la 1884 în conferința comitetului centralŭ electoralŭ românŭ din Sibiu.

Deci, pentru ca de o parte—pe viitorŭ—pentru întârziere (netactŭ, ori procedere incorectă cu voia) să nu se mai dea ansă de plângerŭ, că: s'a interzisŭ ținerea conferinței și alegerea delegaților pentru conferința generală — și de altă parte, pentru ca alegătorii noștri să nu mai fiă aduși în pozițiune de a fi împrașiiați prin amenințări cu escorta de gendarmi, ca nise demonstranți și conspiratori: subscrisulŭ rogŭ amicabile pe d-lŭ președinte alŭ clubului nostru naționalŭ din Dicio-Sân-Mărtinŭ, ca pentru constituire și alte înțelegeri, câtŭ mai curêndŭ să binevoiască a conchiema conferința clubului nostru, și ținerea aceleia a o insinua la timpŭ auctorității politice competente.

Mironŭ Dascalŭ preotŭ.

De lângă Ciceulŭ lui P. Rareșŭ, Martie 1887.

Ne dămŭ unŭ testimoniu nu prea eminentŭ, când mai totdeuna de câte ori e vorba să se facă ceva spre binele și folosulŭ școliei, bisericei și peste totŭ alŭ culturaiŭ poporului românŭ, ne plângemŭ asupra sêrăciei — rêmânêndŭ apoi cu mânilorŭ în sinŭ — ca și când Englesii, Francesii, Germanii, Italianii și alte popore, cari ș-au ajunsŭ zenitulŭ, deodată ar fi păsitu pe scena lunei în capŭ cu știința și în pungă cu banii.

Ori dôră timpii de mărire ai poporului românŭ despre cari cântă bardulŭ ardeleanŭ:

„Lucit'a odată și-a vôtără virtute,
Români de sub pôla acestorŭ Carpați.”

...i-au creatŭ boerii și nemeșii și nu poporulŭ românescŭ cu sêrăcia lui?

„Nu vê nădêjduiți în boieri, în fiii ômenilorŭ, intru cari nu este mântuire”, dice marea carte a lunei creștine, pe care geniulŭ românismului la fiii săi o interpretêză astfel:

„Tu cauți în palaturi eroii gintei tale
Când ei vieză l'berŭ prin munți, la mielusei!”

Ori dôră la adresa sêrăciei poporului românŭ a suspinatŭ odinioară poetulŭ astfel:

„Audŭ vorbindŭ de limbă, că-i dulce, sună bine
Merită să șese concerte cu limbile surori,
Vêdŭ însă căntre sine e lucru cu rușine.

A convorbi'n o limbă, ce-i pentru servitori!.

Poporulŭ singurŭ, numai și numai poporulŭ, deși n'a trăitŭ imbuibatŭ în averi, ni-a conservatŭ și nutritŭ așader cu bărbăție cele mai scumpe clenodii străbune: „Virtutea”, „eroismulŭ” și „limba”, cu cari ne fâlimŭ, și unde poporulŭ are conducătorŭ harnicŭ și consciu de chemarea sa, acolo face minuni, pe lângă totă sêrăcia ce-lŭ apasă.

În excursiunea mea prin comitatulŭ Solnocŭ-Dobâca petrecui câteva ôre și în comuna Sinterêgŭ. Voiam a cunôsce acestŭ punctŭ, cu atâtŭ mai multŭ, cu câtŭ aci se află și o școlă de statŭ, să ține têrgŭ de têră și această comună este marginea ungrimei de către ostŭ.

Preotŭ în locŭ nu este, fiindŭ afiliată comuna la Têure. Biserica și școlă română suntŭ de lemnŭ, dêr această din urmă este pe deplinŭ corêspunđtore legilorŭ. Totă comuna n'are mai multŭ ca 800 locuitori, din cari jumătate suntŭ Români dêr și aceștia din punctŭ de vedere materialŭ în condițiuni prea modeste. Bunulŭ bisericeii și alŭ școliei abia aduce în terminŭ mediu la anŭ 150 fl v. a.

Satele vecine, ca Odorheiulŭ, Cociulŭ, Sêsarmulŭ etc. suntŭ cu multŭ mai bogate, dêr când e vorba de școlă pusă vis-a vis de Șinterêgŭ vorŭ trebui să arunce umbră. M-ar fi destule degetele cu cari ținŭ condeiulŭ pentru a numera pe semeni învêțătorului acestuia din întregŭ ținutulŭ nostru. Ba este primulŭ după celŭ din Betleanŭ.

Să vorbescă faptele. Unŭ poporŭ deșteptŭ și curatŭ află călătoriulŭ în această comună, care de-arêndulŭ scie carte românească. Ochii lui întelnescŭ nise cășciore ce asemenea înfățișeză intrupată ordinea și îngrijirea. *Întrebându-i, că de unde au învêțatŭ carte și atâta rêndulŭ, rêspondŭ, că dela d-nulŭ învêțătorŭ, cu care convingŭ mai în tôte Duminecile și sêrbătorile ascultându-i sfaturile lui. Școlă este făclia luminătore a satului. Din vre-o 32 prunci înscriși, de regulă 25 frecuentêză prelegerile. Școlarii suntŭ împărțiți în 3 secțiuni și aceste subdivizate în clase după cum prescrie planulŭ de învățământŭ.*

Pe mêsă învêțătorului se pôte vedé: 1. Țiarŭ după formula C din planulŭ de învățământŭ, care arată ce s'a propusŭ în fiă-care oră. 2. Protocolulŭ clasificățiunilorŭ. 3. Protocolulŭ pentru consemnarea absențilorŭ. 4. Carte de postă pentru espedăriile în cause oficiose școlare. 5. Protocolulŭ de registru unde se însemnă circularele și alte dispozițiunŭ școlare. 6. Cărțile de probă pentru scrisŭ și desemnŭ, cari arată unŭ rezultatŭ îmbucurătorŭ.

Unele lipse provenite din sêrăcia poporului cu respectŭ la cărțile de cetire le suplinesce dibăcia și desteritatea învêțătorului într'unŭ chipŭ mulțamtorŭ și care nu lasă a se vedé golulŭ.—Rêsponsurile ce le dau micii școlari din tôte obiectele de învățământŭ prescrie, mai tôte întrecŭ așteptările ascultătorului. Cântările și declamațiunile esecutate cu diligență și esacitate îlŭ uimescŭ. Între toți și tôte s'a distinsŭ o copilă de 8 ani a unei vêduve sêrmâne, Iftinia Turdeanŭ. Acestă după ce a cântatŭ solo mai multe versuri atâtu bisericesci, câtŭ și naționale într'unŭ modŭ înălțatorŭ de inimă, încatŭ cugetai că e fiica cutărui magnatŭ care i-a ținutŭ instructorŭ și guvernantă, declamă cu voce sonoră o poesiă „Fata de Românŭ”, în care se dice între altele:

Mândră-i fata de Românŭ
Frumușică ca și-unŭ crinŭ
Înălțată la statură
Și cu ochi negri de mură.
Ce mă face însă ôre,
S'o iubescŭ așa cu focŭ?
Este că o chiamă Flôre
Și 'n briu pôtă bustiocŭ?...
Șiți de ce ea mă răpesc
Și mă pôte fermeca?
Ea vorbesce românece
Sufletu-mŭ ei i l'ași da.

Dêr ajunge a spune că această școlă a datŭ școlari pentru clasa a IV-a în normele din Năsêudŭ. Și scii, iubite cetitoriule, câtŭ salariu are învêțătorulŭ Sinterêgului, d-lŭ Ionŭ Mureșanu? Mai puținŭ decâtŭ 100 fl. v. a. din cari se susține elŭ și familia acum de 7 ani.

Grija de binele materialŭ alŭ poporului este nobilă, dêr e mai nobilă grija de binele spiritualŭ. Unde amŭ fi noi astăzi decă toți directorii școlilorŭ nôstre române și toți învêțătorii și-ar fi implinitŭ datorința cum se cu-

vine? Unde se face această vedem că în mânia sărăciei mergem înaintea pe toate terenurile. Apoi cine nu știe că adeseori cei lipsiți cu inimă mare au făcut și fac mai mult în interesul cauzei comune, ca avuții cu suflet mic?

Urmăz de aici cu siguranță, că nu intră în sfera și nenorocirile prin care au trecut și alte nemurte culte sunt cauza înapoierii noastre, câtă mai multă miserabilitate multora din conducătorii poporului de a semăna numai pentru sine și a aștepta tot mereu recompensă materială pentru munca sa.

Ne lipsește în mare parte conștiința datoriei și spiritul de abnegație și sacrificiu, propriu indivizilor și popoarelor ce au ajuns la mărime. O rădăcină și nepăsare ne-a cuprins inimă și o criminală și dejositoare neinteresare am îmbrăcat față cu sânta cauză comună, față cu românismul!

Ba încă se dice că sunt și de aceia — preținși conducători ai poporului — a căror misiune ar fi să sugrumă și săucidă spiritul activ, ori unde dau de el.

Să stăpânim aceste buruieni veninoase din sinul nostru și mâni-alaltă nu va mai fi de unde să luăm sărăcia de alianță, când vom vrea să mergem înaintea. Să lucrăm fiecare în interesul cauzei comune după puterile noastre și în legiuinul nostru cerc de activitate.

Să nu ne așteptăm norocul nici dela boieri, nici dela schimbarea constelațiilor politice, nici dela oportunitatea timpului, altminterlea ne vom stinge așteptându, ori vom rămâne înapoiă tuturor, lamentându.

Să luminăm pe plugarul dela sate și surceii lui, căci luminându-l odată, nu va mai fi dorința în inimă noastră, a cărei realizare se n'o prindem cu mâna. Preoți și învățători să fim numai la culmea misiunii noastre!

Plugariul nostru brilă prin spiritul și talentele sale. Ori ce om cu pătrundere și cu judecată numai în densul își poată afla rașmul speranțelor sale, căci bine trebuie să luăm aminte, că educațiunea săteanului nostru e singura ancoră a regenerării Națiunii române.

Sentinela Română.

SCRIRILE DILEI.

Vre-o șese „patrioți“ nădraveni din comuna St-Georgiu de Pădure, (cercul: Tergul-Mureșului), între cari și jupănilă Abraham Lipot, descriu în colonele lui „Kolozsvár“ situațiunea elementului maghiar din comuna lor în culor de totă posomorite. Se află în această comună 2500 de locuitori, între cari deși Maghiarii sunt în majoritate, Valahii — dicit ei — joca rolul conducător, fiind că mai înainte în anii cincideci Valahii purtau mare grijă de instrucțiunea din școlă. Din asta cauză pe „patrioții“ sus amintiți i-au apucat rău frigurile de spaima valahisării, cu toate că sunt în majoritate. Au cerut dela ministeriu să le facă școlă de stat, der n'au primită nici un răspuns, de aceea și-au pus de gând să se îndrepte acum către „Kulturegylet“. „Kolozsvár“ încă se unese cu părerea această și întonează necesitatea unei școli de stat pentru un locășu de „espus“, fiindcă aceste școli de stat, dice, „oferă mari avantaje nu numai din punct de vedere cultural ci și național“, der toia ungerescă stăruese totodată, ca înflăcărții „patrioți“ din St-Georgiu de Pădure să se îndrepte privirea spre „Kulturegylet“, dându-le a înțelege că dela stat numai e speranță, căci pe lângă cea mai mare bunăvoință, statul nu le poată face toate. — Vai de bieții Unguri din St-Georgiu de Pădure decât au ajuns ca fericirea lor să atârne dela Kulturegylet!

—x—

În Covasna asentarea s'a săvârșit anul acesta cu slabă succes, căci din numărul prescriș, de 113, abia 91 au putut fi asentați și a rămas o restanță de 22. Respectivul solgăbiru; — serie „Kolozsvár“ — a trimis cu ocaziunea această o petițiune la comanda militară de întregire, întrebându, ce ar fi de făcut, pentru a se stabili o creptă proporțiă între tineri la predarea contingentului recerut pentru armată, căci mare parte din tinerii valahi pe timpul asentării fugă în România și astfel e peste măsură grea sarcina, ce rămâne asupra tinerilor maghiari de acasă, când e vorba de împlinirea contingentului militar. — În Kezdi-Osorheiu din 85 tineri provocați a se înfățișa la asentare: 17 au fost ilegală absenți, 4 au murit, 27 legală absenți; s'au înfățișat cu totul numai 37, dintre cari au fost asentați cu totul 15. Cei 17 ilegală absenți de aici de sigur n'au fost Români, ci Săcui. Fugit'au și ei în România, ori s'au nenorocit pe cōstele munților? Unde-i proporțiă dintre Săcui de acolo?

—x—

Camera comercială și industrială din Brașov aduce la cunoștință cercurilor interesate, că în atacarea dării în întreprindere a clădirii unei casarme de pontonieri în Brăila se va ține la ministeriul de războiu în Bucuresci la 27 Aprilie stil vechi la 3 ore după amieză o licitațiune. Planurile de construire, devisele și caietul

de sarcine se pot vedea de doritori în toate zilele și orele de lucru în Bucuresci, la ministeriul de războiu, direcțiunea genului. Publicațiunea privitoare la această dare în întreprindere a apărut în „Monitorul oficial“ dela 11 Martie a. c. Nr. 262.

—x—

Lunia trecută a sosit în Bucuresci domnul Nicolae Ciurcu, unul din espusați, căruia i s'a dat voie să se întoacă în patriă. Domnul Alexandru Ciurcu va rămâne în Paris, unde va continua interesantele sale experiențe cu motorul aeronautic.

—x—

Bugetul ministerului industriei, comerțului din România etc. s'a votat în ziua de 19 curent. Într'insul se află și următoarele subvențiuni: 1. „Subvențiunea pentru produsul zaharului din fabrica Săseuți, conform legei speciale, 40,000 lei. 2. „Idem pentru încurajarea vermicilor de mătase și plantelor textile 4,000 lei. 3. „Idem la diferite școli și indemnizare de măsuri pentru perfecționarea măestrieilor și micelor industrii din comunele rurale precum și ajutoare de învățământ în țară și străinătate, 30,000. Din această din urmă sumă abia se destină 10,000 lei pentru trimiterea în străinătate a tinerilor absolvenți din școlile de meserii ale statului; er unei singure fabrici de zahăr i se dă o subvențiune de 40,000 lei!!! Mirarea noastră — dice „Cooperatorul Român“ — este mare când vedem în bugetul acestui ministeriu o sumă atât de neînsemnată pentru cerea unui stat major industrial mai cu osebire așl, când cerem atâtea legi protecționiste pentru industrie.

—x—

Duminea trecută s'a inaugurat cu mare solemnitate noua linie ferată Peatra-Corabia în România. Un tren special a plecat din Bucuresci, în care se află ministrii Sturdza și Radu Măhaiu, Episcopul Râmnicului și Noului Severin, generalul Anghelescu, mai mulți senatori și deputați ș. a. La stațiunea Peatra, Ca răcat, trenul fu primit cu entuziasm din partea populațiunii. La Corabia se ținură vorbiri, er la reînțocire în Caracal Te-Deum și sera banchetă.

—x—

„Ruskij Kurjer“ spune că guvernul rusesc a rădicat protestul le toate cabinetele europene contra fortificațiilor dela Varna și contra armării acestora cu tunuri de „Krupp.“

—x—

S'au pus în vânzare, dice „Cooperatorul Român“ biletele loteriei esposițiunii din Craiova a „Cooperatorilor români“ pentru care s'au emis 50,000 numere. Lotul cel mare este de 10,000 lei, er 10,000 lei în loturi mai mici. Depositarii au un beneficiu de 10 la sută și se pot adresa la d-l N. Grecescu președintele comitetului loteriei în Craiova. Bani strinși din această loterie vor servi la acoperirea cheltuielilor acestei esposițiunii.

Maghiarisare și remaghiarisare.

Din Câmpia, Martie 1887.

Stimate d-le Redactor! În timpul din urmă mai vârtos s'a început din partea Maghiarilor șovinism și în părțile noastre o formală agitațiune contra Românilor. Nu le place lor să vedă că Câmpia este românescă și foile ungeresci din Clușiu de un timp încoc se ocupă prea bucuros cu cestiunea maghiarisării în Câmpia, ba „Kolozsvár“ ne dă o deosebită importanță, susținându în unul din numerii trecuți ai săi, că atunci, când Câmpia va fi maghiarisată, tot Ardélul va fi maghiarisat.

Se poată să aibă dreptă toia ungerescă, numai cât e întrebare: când va fi Câmpia maghiarisată? Chiar și toia ungerescă presimte, precum se vede, că e grea și desperat lupta pentru maghiarisarea Câmpiei și tocmai de aceea, n'ar fi bine să ne declare această luptă, căci ceea ce n'au isbit să facă în decursul seculilor, abună-sămă nici astăzi, și încă chiar astăzi, în epoca deficiențelor, nu vor isbiti.

Der șovinismul „patrioți“ ai timpului de astăzi, precum se vede, nu priveșc la urmă; ei sunt ațezăți de idea maghiarisării și în această ametală a lor răspândesc mereu învrăjire și ură între naționalități, fără să ia în considerare, decât această servese spre binele ori răul patriei; ei consideră de patriotism ori ce ofensă, ori ce atentat îndreptat contra a totă ce nu-i maghiar; numai în prigonirea noastră căcă ei adevăratele merite a duse pe altarul patriei.

În propagarea acestei idei prin părțile noastre a contribuit în mare măsură d-l Bartha Miklos, redactorul lui „Ellenzék“, mai ales prin apelul său, reproduș în colonele acestui prețuit ziar, prin care ceruse să se comunice numele ungeresci ale Românilor. Acest apel a servit spre mare încurajare unor deregători de curtea Benedek și Karacsony, cari, entuziasmați de idea unei maghiarimă mare și atotputernică, se și grăbiră a răspunde acestui apel, enarându în colonele lui „Ellenzék“ nisele fabule sub colorită politică și înșirându și câteva nume de ale Românilor, parte în adevăr ungeresc, parte românesc traduse pe ungeră.

Pe baza unor informațiuni de soiul acesta voiesc Ungurii, precum se vede, să începă în Câmpia acțiunea maghiarisării sub prețest de a remaghiarisare, căci strigă în gura mare că Ungurii, din Câmpia pierd, se valahisază.

Este însă ridiculă prețestul acesta, sub a căruia

perdea voiesc să începă acțiunea maghiarisării, pentru că Ungurii în Câmpia nici nu există, ori și dacă există, nicdecum nu se „valahisază“, pentru că „Valahii“ sunt și au fost totdeauna poporul cel prigonit și despoiat de boerii ungeresci și nu sunt în stare Ungurii să ne arate dela colonisarea lor în această patriă nici măcar o perioadă, în care Românii se se bucurat de o sorte așa de fericită, încât străinii să aibă interes de a se contopi în elementul românesc.

Cât pentru Români cu nume ungeresc, concedă că de aceștia se află mai mulți și încă mai vârtos în comitatul Hunedorei și în număr destul de însemnat se află astelă de Români și în părțile noastre, der această nu atestă decât puterea de viață a elementului român și rezultatul slab al stăruințelor ungeresci, pe cari istoria le denotă în trăsuri totă așa de rușinoase pentru Maghiari, ca și în timpul de astăzi, pentru că ei totdeauna cu aceeași revnă au umblat să ne maghiarizeze pe noi, ca și astăzi; cine voia să se ridice din starea rușinoasă și dăgradătoare a sclăviei, trebuia mai întâiu de toie să se facă Ungur; ba adeseori îl făceau unger și fără declarațiunea și voința lui prealabilă.

Astfel s'a întemplat de exemplu cu toți nobilii români, cari fără îndoială formează un contingent însemnat din elementul românesc, pentru că Românii sunt și au fost totdeauna bun apărători ai patriei lor și pentru meritele câștigate pe terenul acesta domnitorii ungeresci le dedeau titlul de nobil (nemes) și împreună cu acest titlu nefastă le dedeau chiar și nume și cognome ungeresci. Etă cauza pentru care se află Românii cu nume ungeresci.

În colecțiunea de anticități și documente vechi a domnului Ludovic Simon din Sângeorgiu de Câmpia mi s'a dat ocaziune a vedea și o diplomă de pe timpul lui Michael Apaffy, în care se dice între altele: „Nos Michael Apaffy, Princeps Transilvaniae etc.... fidei nostro Valacho Nicolai Harga ex N. Ikod, comitatu nostro Dobocensi pertinente, propter servitia nobis facta in arena Martis actiosa... etc. etc. signum vero et indubit tun Testimonium etc... damus, conferimus et donamus proprietatem Also-Orosziensem ad dominium nostrum fiscale Gergényiensem pertinentem cum omnibus suis iuribus;... et donamus ei nomen cognomenque Andreae Toldalagi.“

Aș vedut cum s'a făcut din Nicolae Harga — Andrei Toldalagi? — Etă deră motivul pentru care ațlamă atăta Români cu nume ungeresci și ar fi forte de dorit, ca „nemesii“ români să se desbrace de numele ungeresc, cu cari au fost batjocoriti strămoșii lor din partea stăpânilor maghiarizatori, er Ungurii se și aducă aminte, că sunt multe ranele acestei patrii nefericite și să stăruie mai bine pentru vindecarea lor, căci mai ușor își vor împută numărul decât vor lupta pentru îmbunătățirea sortii țeranului și vor împedea prin această emigrațiunea celor 16—20,000 pe an, cari sunt mai vârtos din sinul elementului maghiar, care nefiind datat cu suportarea greutăților ia lumea'n cap și se duce, er Românul a rămas și pururea va rămâne în patriă lui, pentru ca să și apere patriă și să lupte victorios contra elementului cutropitor ungeresc și prin această să-l convingă în totdeauna despre ticăloșia forțelor sale maghiarizatoare. Mai mare serviciu vor aduce Ungurii patriei lor, decât în lo-ă de a vena estermnarea noastră, își vor îndrepta privirile asupra numărșilor Evrei, cari sub firma „patriotismului“ și-au căpătat mână liberă întru exploatarea poporului creștin, și prin beuturile lor spiritușe falsificate cu vitriolă ucidă și ruinează sănătatea poporului, precum s'a constatat această chiar din foile ungeresci din Clușiu. Etă cauza, pentru care nicăiri în Europa nu este mortalitatea așa de mare ca la noi, iată cauza pentru care cu ocaziunea asentărilor militare se constată o degenerare din și în și mai mare. Acestea sunt adevăratele pericole ale patriei, aci se și îndrepte „patrioții“ privirea lor!

**

Hramurile.

Sub titlul acesta scrie „Revista Politică“ din Siceava (Bucovina) următoarele:

În numărul 19 am amintit despre obiceiurile, care sunt incubate la poporul nostru, și am dovedit că prasnicele absorbă aprăpe la 9,000,000 fl. din venitul poporului.

Un alt obicei mult mai stricăcios și cu urmări multă mai rele sunt hramurile. Sume enorme se cheltuesc din cauza acestui obicei, care slăbesce starea materială și duce poporul nostru spre un rău neevitabil. Și poporul ține la acest obicei mortăș, creșdendu că hramurile, ca o instituțiune bisericescă, sunt de aceea spre a mări numele cutărui său cutărui Sfânt. Pentru serbarea hramului se fac pregătiri cu 3 sau 4 zile înainte; se taie și frige; se cumpără și se coc; și acelu gospodar e mai cinștit și mai de omenia, căce primesc mai mulți oșpeți la casa sa. Zile întregi se bea și se mănăncă, capetele se înfierbântă și în acea ametală se comit crime, care de care mai felurite și ele măresc în acest mod registrul judecătorielor penale. Oșpețele cu ocaziunea hramului au astăzi o dimensiune ne mai pomenită.

Hramurile s'au mărit înaintea ochilor noștri și noi le priveam ca pe un lucru, care nu ne atinge pe noi. Nici odată nu am ridicat glasul nostru ca să-l facem pe popor luător de sēmă la urmările triste ce rezultă din serbarea hramurilor, seu decât și-a ridicat unde și unde câte unul, el nu era auzit nici băgău în sēmă. A lipsit și lipsește și astăzi o combatere energică și unită de puteri tu contra acestui curent.

Evenimentele din urmă au lovit grozav starea noastră materială și de aceea nu ne rămâne alta decât a căuta din răspuțeri a înăbuși acele obiceiuri, pe ale cărora sémz se cheltuesc sume înzadură. Și lucru curios, că hramurile cele mai multe pică în timpul de vără seu în timpul de toamnă. Poporul pierde cu serbarea acestui obicei mulțime din lucrul său.

Este deci timpul suprem, în care cei luminați trebuie să lucreze pentru îgonirea acestui obicei, căci ar fi o crimă a privi la fapte și a face molcom, fapte care ruinază starea materială a poporului și cari slăbesc totu mai tare moralitatea lui.

Spre a da cetitorilor nostri o idee despre cheltuirea sumelor cu ocaziunea hramurilor, vom calcula acele sume în următorul mod:

Țera întregă numără aproximativ la 50.000 de familii române.

O familie cheltuesc cu hramul pe an:

- | |
|---|
| 1. pentru rachiu 3 vedre a 4 fl. 12 fl. |
| 2. pentru pâine seu mălai . . . 3 " |
| 3. pentru carne seu pește . . . 2 " |
| 4. pentru alte mărunțisuri . . . 1 " |
| Suma . . . 18 fl. |

Prin urmare cheltuesc poporul bucovinenu 900,000 fl. Din această sumă împrumută poporul aproape la 400,000 fl. dela cămătarul cu procente destul de mari. În numărarea noastră luăm 10% camăta la sută, ceea ce face 40,000 fl. Dacă adăugăm această sumă la suma de sus, căpătăm 940,000 fl.

Decă mai considerăm, că poporul nu lucră cu ocaziunea hramurilor zile întregi și decă numărăm această pierdere pentru întreaga țară cu 60 000 fl., atunci căpătăm suma de un milion de florini. Etă ce sumă considerabilă trece din mâna poporului nostru în alte mâni, în mâni străine.

În 10 ani se cheltuesc 10 milioane de florini. Noi vedem că numai pentru prasnice și hramuri cheltuesc poporul aproape la 19 milioane într'un răstimp de 10 ani.

Avându acestu faptu înainte a o-hiloru nu ne mai putem întreba și nu ne mai putem mira, de ce poporul nostru sărăcesce totu mai multu și nu-i în stare să susție nici biserica nici școla.

Veniturile poporului sunt mic și cheltuielile întrec veniturile; așa se ivesc disordine în economia poporului. Starea materială este basa culturii unui popor, și de aceea suntem nevoiți a lucra pentru îmbunătățirea stării materiale.

Ca și'n alte dăți apelăm și acum la toate acele persoane, cari stau în contactu cu poporul, ca să ințierească asupra lui, să-lu deștepte și să-i arete cauzele cari rezultă din obiceiurile amintite.

În afacerea împrumutului bisericeii din Hermanu, primim delă mai mulți locuitori români, fruntași de acolo, următorea întempinare, din care vedem cu părere de rău, că nu stăm bine cu Hermanulu:

Hermanu, 24 Martie 1887.

D nule Redactoru! În Nr. 59 alu prețuitei „Gazetei” s'a publicat o corespondență subscrisă de: comitetulu parochialu din Hermanu. Deorece această corespondență mistifică afacerea împrumutului multu ventilat, ba știrbează în espunerea sa adevărulu facticu, subscrisii în interesulu adevărului ne simțim datorii a da publicității următorele, luându totodată asupra noastră răspunderea pentru cuprinsulu acestei corespondențe:

În 8 Februaru a. c. s'a ținutu sinodulu nostru ordinaru parochialu. În raportulu comitetului parochialu, epitropii împreună cu conducătorulu afaceriloru noastre financiare declarară, că datoria bisericeii în sumă de 550 fl., și nu 400 fl., s'a depurat totalu încă de multu și că astăzi biserica noastră nu e datoră cu nimic.

Sinodulu a luat această cu bucuria la cunoștință, der ce se veșu? Cu cateva zile după sinodulu oficiolatu, respective direcțiunea societății germane de împrumuturi (Vorschuss-Verein) provocă pe unu membru alu parochiei noastre, dîcendū, că ce voimū de nu mai plăim datoria bisericeii la societate, și că direcțiunea societății va fi silită chiar să împrucesueze biserica, decă nu se va plăti datoria bisericeii.

Respectivulu membru alu parochiei, cuprinđendu-lu mirarea de cele auđite, se duse numai decatu pe la membrii comitetului parochialu pentru a-lu aduce la cunoștință casulu întemplatū și cum ne au trasū pe stōră epitropii și d-lu Alexandru Dogariu, dîcendū că datoria e depurată, fără să se fi solvitū nici o para din datoria bisericeii.

Faima această s'a lățitū ca tulgerulu în întregă parochia. Direcțiunea societății de împrumutū dându-ne atestatū despre starea lucrului, acesta fu trimisū mării Consistoriu împreună cu o arătare, er o deputațiune lu trimisă îndată la prea on. d-nu protopopu Ionu Petricu, care a incremenitū auđindū cele întemplate și veđendū atestatulu, der a denegatū să iasă afară la fața locului spre constatarea adevărului.

După vre-o două zile apoi, apitropii împreună cu președintele comitetului parochialu Andreiu Nanu, so-crulū lui Alexandru Dogariu, au împrumutatū din lada satului 550 fl. și au plătitū datoria.

Acēsta e starea facticu a împrumutului, durere însă, că superioritatea noastră până acum n'a făcutū în fața locului nici o cercetare.

În fine observăm, că unulu din cei subscrisi la corespondența susu memoratū, adecă Ionu Kristoloveanu, nici nu este membru alu comitetului parochialu, cum se scrie.

Neculai Kristoloveanu m. p. *George Moldovanu*, m. p. *Arsenie Mireșu*, *Arsene Kristolovenu*, membru alu comitetului paroch.; *Ionu Nanu*, membru alu comitetului; *Vasile Rucărnu senior*, membru alu sinodului; *Lazar Krivetz*, membru alu sinodului; (subscrisi prin *George Moldovenu*). *George Moldovanu*, senior, m. p. membru alu sinodului; *Silvestru Bersanu* m. p. membru alu sinodului; *Ioanu Popu I.* m. p. membru alu sinodului; *Vasile Comanu*, m. p. membru alu sinodului; *Kirilū Moldovanu* m. p. membru alu sinodului; *George Kristoloveanu* m. p. membru alu sinodului.

Incunoscintare.* Din partea despărțământului XI. (Selagiū) alu Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului românū se publică următorele premii:

1. Unu premiu: o vacă cu vițelū, 2. Unu premiu: o scrofă cu porcei, 3. Unu premiu: 4 galbini 4. Unu premiu: 20 fl., 5. Unu premiu: o viția, 6. Patru premii: a 10 fl., 7. Unu premiu: 2 hl. grău de sāmăntă de calitate escelentă, 8. Unu premiu: 1 hl. orđiu și 0-50 hl. cucuruzū cincantinu de sāmăntă, 9. Unu plugū de ferū de sistemulu mai nou.

La premiile 1—8 potū concurge singuri invēțatorii români din Selagiū, cari în decursulu anului scolasticu 1886/7 s'au destinsū întru împlinirea consciențioasă a chiamării lorū de propagatori ai culturii între poporul ruralu.

Dela docenții concurenți să recere: a) Să fiă membri ai despărțământului (taxa anuală 1 fl.) și ai reuniunei invēțatorilor români selăgeni (taxa anuală 1 fl.) și tacele de membri să se fi răfuitū în ambele locuri. b) Să fi ținutu școla regulatū nu numai de toate zilele, ci și școla repetițională, și să fi datū esamenū de vără cu elevii din aceste ambe despărțăminte. c) Să fi observatū strictū planulu de invēțamentū prescristū prin autoritățile superioare scolastice. d) În deosebi pre lângă alte condițiuni la conferirea premiului 4 se vorū preferi invēțatorii, cari vorū escela întru instruirea industriei de casă și vorū espune la adunarea generală a despărțământului în an lu 1887 cele mai perfecte lucrări de industriă de casă, gătite de scolari. e) La conferirea premiulu 7 și 8 se vorū preferi aceia, cari în decursulu anului scolasticu au progresatū mai multū în propunerea practicu a economiei de câmpū. Ei vorū fi îndatorii, ca cantitatea de grău, orđiu și cucuruzū întregū să o folosescă de prăsilă: după secerișū să rețereze despărțământulu modulū de cultivare și rezultatulu recoltei; în fine, că din recolta totū pentru prăsilă să dea altui invēțatorū desemnatū prin despărțământū jumătate cătu e cantitatea premiului. Invēțatorii români Selăgeni, cari ar dori a fi împărțaiți la careva din premiile escrise, suntū invitați ca prin chitanțe delă cassariulu Reuniunei invēțatorilor români Selăgeni probandū că suntū membri la acea reuniune (împregiurarea decă suntū membri și la despărțământū, se va vedē din registrele, ce se ducū la acestū locū) să se insinueze la directorulu seu la actuariulu despărțământului celū multū până la 15 Aprilie a. c., pentru ca încă înainte de esamenele de vără și cu ocaziunea acelora să se potă trage informațiuni necesare la conferirea premiilor, cari se vorū distribui cu solemnitate cu ocaziunea adunării generale a despărțământului ce se va ține în acestū anū. f) Premiulu 9 se va conferi unui plugarū românū din comuna *Buciumi*, unde se va ține adunarea generală a despărțământului, competenții vorū avē a se insinua la preotulu locului și vorū fi preferii insurătēii noi, strguincioși, cu purtare morală bună și cu stare materială mai modestă.

În urmă avēndū comitetulu a procura cărți pentru premiarea scolariilor mai diligenti, d-nii protopopi și invēțatori suntū rugați ca până la același terminū (15 Aprilie a. c.) să binevoiescā a ne trāmite lista celor mai diligenti scolari, pe cari li judecā demni de premiati.

Din ședința comitetului despărțământului XI ținută în Șimleul Selagiului la 14 Ianuariu 1887.

Alimpu Barboloviciu,
directoru.

Andreiu Cosma,
actuaru.

Apelū.

Veđendū nisiunțele invēțatorului delă școla română confes. din Rodna vechiă, I. P. Reteganulu, de a înființa

*) Intărđiată din cauze neatârnatore de noi. Red.

unū fondū, din care să se provēdă elevii miseri a școlilor române rurale cu abcedare și legendare, veđendū că dēnsulu singuru nu potē să-și ajungā nobilitū scopū, cunoscēndū că fără abcedare și legendare nu se potē familiarisa poporulū nostru cu cartea care este ađi atātū de necesară fiăcărui omū, — ne-amū întrunitū subscrișii șese inși, într'unu comitetū, care va purta numele: „Comitetulu de ajutorare cu abcedare și legendare a elevilor miseri delă școlele române rurale”.

Acestū comitetū se obligă, de bună voia și fără a pretinde vre-o recompensă, la următorele:

1) A incassa dela ori și care binevoitorū bani, harti de valōre, cărți de valōre literare, ori alte beneficii. 2) A manipula consciențiosū sumele incurse și a face rapōrtele sale publice la timpū potrivitū. 3) A primi cererile invēțatorilor, respective ale senatelor scolastice referitoare la abcedare și legendare. 4) A procura din sumele incurse pe sēma fiăcărui școlē misere de acele abcedare și legendare, de cari i va arāta suplicantele că suntū introduse în acea școlă. 5) A arāta publice, ce cărți de valōre literare i-au incursū și cum s'au întrebunțatū acelea. Scurtū: a ține pe onoratu publicū romanū în curentū cu totū ce privesce această afacere.

Ne luāmū voia a apela la marinositate onor. publicū romanū, ca să binevoiescā a contribui după voință și putință cu bani, harti de valōre, ori cărți de ori-ce natură, ca să putemū pune o basă sigură acestui fondū.

Asemenea ne rugāmū de domnii invēțatori români, fără deosebire de confesiune, să ne arate lāmuritū:

1) Ce abcedare și legendare folosescū? De care autori? Care din acestea cărți credū d-lorū că intrinesc tōte recerințele didactice? 2) De câte abcedare și legendare arū avea lipsă pe sēma elevilor miseri și cu trāgere de inimă cătră invēțatură?

Totū ce privesce pe acestū comitetū, precum trimiteria de sume banale, harti de valōre, cărți opuri, etc. și ori ce scrieri și scrisori suntū a se adresā primulu secretarū alu acestui comitetū, adecă d-lui *Ioanu Popu Reteganulu*, invēțatorū și redactorū în *O. Rodna*, Transilvania.

Sperāmū cu siguranță, că glasulu nostru va fi ascultatū de on. publicū romanū.

Rodna veche, 6 Faurū 1887.

Președinte: *Florianu Porcius* m. p. V-președinte: *Mihailu Domide* m. p. Cassarū: *Gerasimū Domide* m. p. Controlorū: *Pamfilu Grapini* m. p. Secretarū primū: *Ioanu Popu Reteganulu* m. p. Secretarū alu doilea: *Solovestru Mureșanu* m. p.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

LONDRA, 8 Aprilie. — Scirea, că Emirulu din Afganistanū acerutu sprijinulu guvernului englesū din India, se desminte. Seminția Ghilzais s'a resculatū, ocupandū pozițiunea, care pre-domină linia delă Kabul la Candahav. Emirulu sperēză însă, că va suprima rēscōla.

DIVERSE.

O lucrătore de bombe. Pe lângă deja insciințata cassare a lucrătorei de bombe în Pargola primescē „W. A. Zeitung” pe cale indirectă din Petersburg următorele comunicări: Desființarea lucrătorei de bombe în Pargola nu s'a făcutū sub circumstanțe nepericuloase. Indată ce fu incunoscintă poliția despre această istoria, porniră poliștii secreți în trei droșii (trāsuri) la Pargola ea și când ar fi voitū să facă o excursiune de plăcere. Înaintea casei indicate, care era împreunată cu o mică curte făcură să se rupă ca din întemplerē osia primei trāsuri. Cei din trāsura mânăru în curte cerēndū ajutorū, celelalte trāsuri urmarā. Toți din trāsuri se scoboriră, bătēndu-și joc de nenorocirea tovarășilor lorū și inconjurară casa în care năvliră fără de veste. Locuitorile, o moșe mai în vērștă cu fiă-sa, erau acasă, la ele se aflau doi tineri studenți delă universitatea din Petersburg. Unulu dintre ei încercă a face se esplozeze printr'o călcare cu piciorulu o bombă în formă de carte, ce se afla pe podin. Der această nu reuși din norocire. Toți locuitorii casei fură legați și casa fu rēscolită pretutinden. În camera a doua era atelierulu de bombe. Se găsiră unelte trebuincioase, dinamită, atrape de metalū ș. a. Arestaiți fură imediatū conduși în citadelă, casa fu pusă sub pază polițienescă.

Unu monstru îngrozitorū. — Se scrie din Stockera lângă Viena: Servitōrea Francisca H. în etate de 32 ani din Niederfellabrunn a născutū Sămbăta trecută unū îngrozitorū monstru viu. Copilulu are numai trunchiulu normalū desvoltatū cu umeri, pieptū și pantece de omū. Capulu însă și picioarele erau ale unei brōsce. Și mânăle brațelor sēmēnau în desformarea lorū întocmai picioareloru amintitului animal. Mama era așa de infuriată de acestū monstru, încātu ilū călcă îndată după nascere cu picioarele, omorindu-lū. Lăuza, care a mai născutū și alți copii normalū desvoltaiți și sănătoși, deduce casulu dintr'o întemplerē, ce petrecū în vără din urmă pe când culegea flori. Ea se spāriă atunc de săritura unei brōsce. Direcțoria fu incunoscintă de acestū casū prin mediculu domnulu Jähnl. Deorece copilulu omoritū nu a avutū fisionomia de omū, cu greu se va ridica contra mamei vre-o acușatiune.

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena
din 7 Aprilie st. n. 1887

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Rentă de aur, Rentă de hârtie, Amortisarea datoriei, etc.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Bonuri croato-slavone, Despăgubire p. dijma de via, Imprumutul cu premiu, etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 25 Martie st. v. 1887.

Table with 3 columns: Item name, Cump. (buy), and vând. (sell). Includes items like Renta română, Renta rom. amort., Impr. oraș. Buc., etc.

Cursul la borsă Brașov

din 8 Aprilie st. n. 1887.

Table with 3 columns: Item name, Cump., and Vând. Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, Napoleon-d'ori, etc.

ACTIILE

institutelor de credit și economii

„Albina,” „Furnica,”

„Timișiana” și „Ardeleana”

le cumpără și cu prețuri urcate

Cancelaria Negruțiu

1-3

în Gherla - Sz.-Ujvár.

TARIFA

anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.
Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Table with 2 columns: Duration (e.g., 3-4 ori, 5-8, etc.) and percentage discount (e.g., 10%, 15%, etc.).

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac în-
voiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Mersul trenurilor

Valabil de la 1 Octombrie st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with multiple columns and rows showing train schedules and fares for routes: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș, Arad-Timișoara, Timișoara-Arad, Simeria (Piski) Petroșeni, and Petroșeni-Simeria (Piski). Includes train types (Tren de persoane, Tren accelerat, etc.) and fares.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grise.